

全球抗疫形势依然严峻 疫苗争夺战愈演愈烈

观象台

2021年,疫苗能终结新冠大流行吗?

本报记者 贾平凡

环球扫描

近日,欧盟、阿根廷和新加坡等多国相继宣布实施为民众接种新冠肺炎疫苗的计划。截至2020年的最后一天,全球累计约有40个国家开始或即将接种新冠肺炎疫苗。这对即将到来的2021年来说无疑是个好消息。但在病例激增和病毒变异的严峻形势下,疫苗的研发和生产依然是一场和时间赛跑、同生命竞速的未知较量。同时,在分配等领域,“疫苗民族主义”成为横亘在发达国家和发展中国家之间的一道鸿沟。

当前,全球疫情防控形势仍不容乐观。岁末年初,盘点一年来全球疫苗研发的种种努力,展望明年疫苗是否会给这场大流行疾病一个时间表时,国际舆论场上,乐观情绪和悲观情绪同在。在新年的钟声即将敲响之际,世界应更加警醒:病毒是人类共同的敌人,“除非人人都安全,否则无人会安全”。



图为一名老人(左)在西班牙瓜达拉哈拉洛的斯奥尔莫斯养老院内接受新冠疫苗注射。
新华社发(西班牙首相府供图)

疫苗接种——

“隧道尽头的光芒”

近日,疫苗接种计划在一些国家迅速展开。综合外媒消息,12月29日,阿根廷开始使用30万剂俄罗斯的“卫星V”疫苗为公民接种。同日,新加坡为其医护人员接种新冠肺炎疫苗。摩洛哥卫生部日前宣布,向中国医药集团和英国阿斯利康公司订购共计6500万剂新冠肺炎疫苗,之后将启动计划为该国80%的成年人进行疫苗接种。欧盟已于当地时间12月27日起为区域内4.5亿人口启动了正式的大规模接种计划。

“希望”“里程碑”“新的开始”,当今年12月美英等国民众开始接种新冠肺炎疫苗,这些积极的词语越来越多地出现在媒体报道中,替代了“绝望”“混乱”与“遥遥无期”。正如这种转变折射出的期待,疫苗被人们视为让世界重回正轨的决定性力量。

对疫苗这种“高科技武器”的试验和期待贯穿了2020年全年。12月22日,世卫组织更新的数据显示,目前全球正在进行研发的新冠肺炎疫苗共有233支,其中61支进入临床试验阶段,进入临床三期试验阶段的有10支。近日,美国、英国、俄罗斯、土耳其、巴西、阿联酋等国均公布了各自使用疫苗的高有效性。

与这些好消息同时,坏消息也接踵而至。近日,英国、加拿大、意大利、瑞典、澳大利亚、西班牙、黎巴嫩、丹麦、韩国等国都报告了新增变异新冠肺炎病例。新加坡《联合早报》报道称,疫苗出炉使大家纷纷寄望于疫情可在数月内获得缓解,但多个国家相继发现感染性更强的变异病毒,似乎发出不要放松警惕的警告。

尽管多国开始进入全面接种疫苗的跑道,但各国政府都不敢放松警惕。积极在圣诞和新年假期前组织“战”。奥地利、英国的苏格兰和北爱尔兰在圣诞节第二天,再次宣布限制人口流动的措

施。爱尔兰、意大利则在圣诞节前就宣布了重新“禁足”计划。自12月28日起,日本祭出空前严厉的“禁止大多数非公民入境”的措施,美国开始要求从英国入境的人员提供出发前72小时内核酸检测阴性证明。

世界卫生组织总干事谭德塞日前表示,新冠肺炎疫苗研发进展使人们开始看到“隧道尽头的光芒”,但要结束新冠大流行仍有很长的路要走;即使疫苗已推出,人们也需坚持遵守防控措施。

疫苗分配——

“不平等难以解决”

英国《经济学人》杂志近日预测:在“2021全球大趋势”中,最值得关注的是“疫苗争夺战”。“除了疫苗外交,国家内部和国与国之间,将会展开一场谁该获得、何时获得疫苗的争夺战。”相关文章称,随着首批疫苗供应数量大幅提高,众人关注的焦点将从研发疫苗的壮举转移到同样艰巨的任务:分配疫苗。

“当前,全球疫苗缺口很大,生产速度远远跟不上需求的增长速度,导致疫苗争夺很激烈。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长王义桅对本报表示,新冠肺炎疫苗可能需要每个人不只接种一次,运输和保存条件很苛刻,生产和使用成本很高。更严重的问题是:很多发达国家内部疫苗分配不均,很多发展中国家用不起疫苗。

美联社报道称,在制药业明年预计生产的约120亿剂药物中,约90亿剂已经被发达国家预订。目前,全球新冠肺炎疫苗的产量保守估计在20亿至40亿剂之间。面对未知风险,财力雄厚的国家抢购疫苗,将导致大量的发展中国家只能望“苗”兴叹。

为应对疫苗分配不平衡等问题,由流行病预防创新联盟、全球疫苗免疫联盟和世卫组织牵头成立的“新冠肺炎疫苗实施计划”(COVAX),旨在为所有国家寻找有效疫苗,目前已有近190个国家

和经济体加入这一机制。12月18日,世卫组织透露,COVAX已获得近20亿剂疫苗供应协议,如疫苗获得批准,参与计划的低收入经济体或能从明年上半年开始接种疫苗。但有舆论担心,仅依靠国际组织筹集到的有限资金以及少数的直接订单,全球疫苗供应及分配的不平等问题依然难以解决。

复旦大学联合国与国际组织研究中心主任张贵洪表示,疫苗接种对控制病毒和疫情至关重要,疫苗合作能否成为全球抗疫的转机 and 全球卫生治理的契机,取决于所有人的选择。如果能在联合国和世卫组织的主导下,把疫苗作为一种公共产品,在研发、生产、调配、援助等方面开展全球协调,尽最大努力和可能惠及发展中国家特别是脆弱国家和弱势群体,将为疫情后的世界带来希望。相反,如果继续“各自为战”,甚至把疫苗作为一种政策工具而将其“政治化”,则全球抗疫很有可能出现新的“疫苗鸿沟”。

“在全球愈演愈烈的疫苗争夺战中,中国倡导将疫苗作为全球公共产品,积极加入COVAX,展现了中国的技术自信、战略自信和大国担当。”王义桅认为,中国优先向欠发达国家提供疫苗,用行动践行人类命运共同体理念。此外,在金砖峰会、二十国集团领导人峰会等多边场合,中国积极推动开展广泛深入的疫苗国际合作。

疫苗效力——

“保护时间还不能下结论”

据西班牙《阿贝赛报》网站12月25日报道,流感病毒是“伪装”大师,每年都有能力产生新的毒株来测试疫苗的功效:它具有专门的机制来合成其遗传物质核糖核酸(RNA)的模块,就好像乐高积木的不同板块可以互换以生成不同的功能一样。报道称,新冠病毒似乎是一种稳定的病毒,平均每月突变两次,其适应人体的策略是让RNA拥有庞大且易变的基因组。然而最近几周在英

国发现了大量突变毒株,超出了预期,并引发了有关其遗传多样性是否会影响到疫苗效力的疑问。

中国国家卫生健康委副主任曾益新近日强调,由于新冠病毒出现还不到一年,疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论,但一些数据显示,疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

新冠肺炎疫苗有效期的不确定或将导致人们需要定期接种疫苗。但令人担忧的问题是:有多少人愿意接种疫苗?世卫组织早在2019年就警告称,“疫苗接种迟滞”是对人类健康的十大威胁之一。近期刊发表在《自然医学》杂志上的一篇调查报告显示,不同国家和地区民众对新冠肺炎疫苗的接受度有巨大差异,有近90%的中国受访者愿意接种“经过验证的、安全有效的疫苗”,但也有国家的民众接种意愿甚至不到60%。

尽管所有人都希望新冠病毒大流行的终结能有一个时间表,但麦肯锡咨询公司提出,现在依然很难判断“终结”会以怎样的定义出现。麦肯锡认为,一种可能是,通过疫苗接种实现“群体免疫”,尽管人们可能需要像接种流感疫苗一样定期接种新冠肺炎疫苗,但病毒的广泛传播威胁将消失。另一种可能则是仅有高危人群接种疫苗,各国还需要依靠快速准确的检测、治疗方式的改良以及公共卫生对策的加强,来保持一种“新常态”。

“2021年,人们可能仍然会持续生活在病毒与疫苗的‘冰与火’共存的世界中。”美国耶鲁大学全球健康政策与经济学副教授陈希表示,在麦肯锡提出的两种状态下,人们会逐渐从第二种向第一种过渡。疫苗的作用取决于它的有效性、产能和供应链以及民众的接种意愿,但目前这三方面都存在各自的问题。大规模接种疫苗的目的是通过阻止病毒传播实现群体免疫。但世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦日前表示,全球在接下来的6个月中必须保持警惕,因为即便新冠肺炎疫苗问世,仍需要一段时间让大部分人得到接种,2021年年底前不会出现“群体免疫”。

12月初,美国政府发布新规,限制中国共产党党员及其直系亲属赴美旅行。在此之前,中共党员和其他中国公民一样,可以获得最长10年的赴美旅行签证。根据新规,中共党员及其家属的赴美旅行签证最长有效期被限制为单次入境。消息一出,世人哗然。

其实,早在今年夏天,美媒就曾炒作美国政府正在考虑全面禁止中共党员及其家人前往美国。对此,白宫回应称“保留所有选项”,态度模棱两可。

如今,美国老调重弹,故技重施。明眼人都能看清,这是美国国内某些极端反华势力出于强烈的意识形态偏见和根深蒂固的冷战思维,主导的又一场打压中国的闹剧。

长期以来,某些美国政客戴着“有色眼镜”,沉迷于妖魔化中国,并且多次恶意攻击中国共产党,企图用各种伎俩割裂中国共产党和中国人民的关系。此次美方发布针对中共党员及其直系家属的签证规定,并声称是为抵制中国共产党的“邪恶的影响”,无非又是妄图挑拨中国共产党和中国人民的血肉联系。殊不知,中国共产党和中国人民的鱼水情深岂是这些歪言谬论可以破坏的?

且来看看美国哈佛大学肯尼迪政府学院在中国进行13年连续调研后得出的报告数据——中国人民对中国共产党领导的中国政府满意度高达93%。这不是一个简单的数字,其背后是中国共产党始终依靠人民、服务人民,深深地扎根于人民的历史足迹与客观现实。从1921年成立之初的50多名党员,到今天遍布各行各业的9200多万名党员,中国共产党历经近百年的发展,吸引力、凝聚力和战斗力不断增强,生命力始终蓬勃旺盛。其中一项重要经验便是:不忘初心,坚持以人民为中心。

某些美国政客但凡有些基本的历史知识,就该知道,正是在中国共产党的领导下,中国人民赢得了独立、自由和解放,并在国家建设和发展进程中取得诸多伟大成就。而今,在中国960万平方公里的广袤土地上,中国共产党早已将根深深扎进基层,9200万名中共党员充盈着中国社会各个毛细血管。某些美国政客罔顾历史,无视现实,玩弄离间分化中共和人民的老套路,试图将中共党员从中国人民中间分离出来,实际上是在与中国乃至全体中国人民作对。这种自作聪明的做法,暴露出某些美国政客对中国国情的极端无知以及将意识形态分歧政治化、武器化的险恶用心,终将自取其辱。

当今世界,人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里,各国人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。友好交往是历史发展潮流所趋,也是中美两国人民共同的民心所向。一直以来,中国始终敞开胸怀,欢迎包括美国在内的各国人士来华观光旅游、交流交往和合作。如果某些美国政客为了满足自己一己私利,抱着早已过时的冷战思维,执意绑架美国国内民意,恶意攻击中国共产党,蓄意破坏中美关系,那最终只会深深伤害美国自身利益,并让世界看清美国自诩的“开放自由”的真实丑陋面目。

挑拨中共和人民关系,美国政客过脑子了吗?

严瑜

公 示

厦门集美区杏滨街道西滨社区权属人郑玉桂等肆口人持有同字第097421号《福建省同安县土地房产所有证》,上述房产因产权证遗失经认定符合条件,政府将予以征收补偿。代理人(郑玉桂等肆口人的相关权属人)杨文伟提出货币补偿,政府拟按货币化给予补偿补助,如有异议者,请在公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(0592-6212717)联系,并提交书面异议书及相应证据,逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏滨街道办事处
2020年12月31日

公 示

厦门集美区杏滨街道西滨社区权属人周朝凤等叁口人持有同字第097467号《福建省同安县土地房产所有证》,上述房产因产权证遗失经认定符合条件,政府将予以征收补偿。代理人(周朝凤等叁口人的相关权属人)林亚转提出货币补偿,政府拟按货币化给予补偿补助,如有异议者,请在公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(0592-6212717)联系,并提交书面异议书及相应证据,逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏滨街道办事处
2020年12月31日

遗失声明

本单位因“马銮湾新城蔡林工业招拍挂用地项目”需对西滨社区蔡林社辖区内的房屋及地上物进行补偿,要求厦门市集美区杏滨街道西滨社区权属人林回尚等伍口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第097452号,右起第一栏(已注销)东至:下路,西至:埕,南至:林瑞祥,北至:郑贝治;右起第二栏东至:客厅,西至:林和山,南至:林歪头,北至:水渠;右起第三栏东至:埕,西至:祖厝巷,南至:林振尚,北至:公路。因林明容(身份证号码:350205196207261014)等人保管不慎,遗失证件,特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者,请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏滨街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话:厦门市集美区人民政府杏滨街道办事处0592-6078182

厦门市集晟房屋征迁服务有限公司0592-6212717

地 址:厦门市集美区杏滨街道光明路55号

厦门市集美区人民政府杏滨街道办事处
2020年12月31日